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PAPERMILL – TOVÁREŇ NA ČLÁNKY ALEBO 
AUTORSTVO NA PREDAJ!

Paper mills (továrne na články) je relatívne nový typ vedeckého podvodu. Môžu nimi byť formálne spoločnosti, 
individuálni jednotlivci alebo ich sieť, alebo iné zoskupenia. Za poplatok „vyrábajú“ rukopisy a pošlú ich do ča-
sopisu v mene platiacich výskumníkov s tým, že im garantujú ich vydanie, alebo za poplatok ponúkajú autor-
stvo v ešte nepublikovaných prijatých článkoch. Tiež poskytujú existujúce alebo vyfabrikované databázy údajov, 
na ktorých je štúdia založená, alebo ponúkajú citácie v už existujúcich publikáciách. V jednom z výskumov týchto 
praktík boli analyzované dáta z 53 000 podaných článkov z rôznych vedných odborov v časopisoch 6 vydava-
teľstiev. Priemerné percento článkov podozrivých z porušenia vedeckej integrity bolo v širokom intervale od 2 % 
do 46 %. V princípe ide o systematické manipulovanie vedeckého publikačného procesu, keď tieto články nie sú 
výsledkom práce daného výskumníka (ghostwriter) a často obsahujú vymyslený, nepravdivý, fabrikovaný, falzifi-
kovaný a plagiarizovaný obsah (ghost fabrication).

RNDr. Soňa Ftáčniková, PhD; sona.ftacnikova@cvtisr.sk; (Centrum vedecko-technických informácií SR) 
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ÚVOD
Už dlhší čas sa v akademickej obci vyskytuje veľmi 
nebezpečná forma vedeckého podvodu. Ide o po-
merne jednoduchú možnosť kúpy autorstva článku; 
napr. po kliknutí na URL www.123mi.ru sa Vám otvorí 
stránka s bohatou ponukou – je možné zakúpiť si tu 
publikáciu, ale aj miesto v článku (tzn. v tíme autorov) 
– podľa Vašich finančných možností (obr. 1).

Na stránke sú „transparentne“ uvedené ceny (súvisia 
s IF daného časopisu, poradím v autorskom tíme, ako 
aj požiadavkou „časovej tiesne“), jasne a prehľadne so 
všetkými podrobnosťami a termínmi, kedy a kde bude 
článok publikovaný (obr. 2).

A napokon stránka ponúka široké možnosti výberu 
a filtrovania článkov podľa odborov, časopisov, data-
báz, času publikovania už aj s hotovými abstraktmi 
(obr. 3 a obr. 4).

Podobných stránok, možno sofistikovanejšie „zabale-
ných“, je omnoho viac (Oransky 2021).

Už aj rýchle vyhľadávanie na internete však dokáže od-
haliť spôsoby, akými paper mills fungujú a oficiálne po-
núkajú predaj autorstva v prestížnom medzinárodnom 
vedeckom časopise. Tieto praktiky v Číne podrobne 
opísala Hvistendahl (2013). Jeden z vydavateľov pre-
skúmal všetky príspevky zaslané do dvoch časopisov 
a zameral sa špeciálne na  paper mill články. Zistil, že 
v priebehu dvoch rokov bolo podaných 3 440 príspev-
kov, a analýza ukázala, že až 1 950 článkov bolo po-
dozrivých s podvodných praktík paper mills s autormi 
z viac ako 70 krajín z celého sveta (COPE & STM 2022). 

O ČO VLASTNE IDE? ČO/KTO JE TO?
Paper mills (továrne na články) je relatívne nový typ 
vedeckého podvodu, ktorý má rôzne „formy“. Môžu to 
byť formálne spoločnosti, individuálni jednotlivci ale-
bo ich sieť, alebo iné zoskupenia.
 
Za poplatok „vyrábajú“ rukopisy a pošlú ich do časo-
pisu v mene platiacich výskumníkov s tým, že im ga-
rantujú ich vydanie, alebo za poplatok ponúkajú au-
torstvo v už prijatých článkoch.

mailto:sona.ftacnikova%40cvtisr.sk?subject=
http://doi.org/10.52036/1335793X.2023.SC.26-33
http://www.123mi.ru
https://retractionwatch.com/2021/09/07/introducing-two-sites-that-claim-to-sell-authorships-on-scientific-papers/
https://publicationethics.org/sites/default/files/paper-mills-cope-stm-research-report.pdf
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AKO TO VLASTNE FUNGUJE?
Existujú rôzne modely, z nich najčastejší je predaj 
autorstva. Celý proces môžeme jednoducho opísať  
nasledovne: Článok napísaný „zamestnancom“ paper 

mill je poslaný do rôznych časopisov a čaká sa, ktorý 
z nich ho akceptuje. Ihneď po akceptovaní (alebo ak sú 
požadované malé revízie) je stiahnutý z ostatných ča-
sopisov. Takýto akceptovaný článok je potom v zozna-
me „na predaj“ obyčajne pre najviac 6 „autorov“. Ceny 
sa líšia v závislosti od kvality časopisu (jeho impact fak-
toru, od zaradenia do databázy Scopus alebo Web of 
Science) a od pozície autora v zozname autorov. Tým 
sa v priebehu času mení autorský kolektív (čo mnohé 
časopisu dovoľujú s určitými podmienkami, napr. že 
so zmenou súhlasí celý autorský kolektív); podľa toho, 
kto si čo „kúpil“, sa často zmení kolektív autorov signi-
fikantne až totálne. Tento fakt je už sám o sebe veľmi 
podozrivý (a mal by zasvietiť signál, že asi niečo nie je 
v poriadku).

Niekedy paper mills predávajú autorstvo ešte pred 
poslaním príspevku editorovi časopisu, následne ho 
predložia („submitnú“) a často ovplyvňujú hodnotia-
ci (peer review) proces – napríklad tým, že navrhnú 
posudzovateľov (čo je však v niektorých časopisoch 
súčasťou politiky peer review – v pôvodnej snahe 
osloviť čo najkvalitnejších odborníkov v danej oblasti, 
ktorých samotní autori vedia identifikovať najlepšie). 
Títo posudzovatelia sú fiktívni s nepravými e-mailový-
mi adresami a sú nimi samotní „zamestnanci“ paper 
mill, ktorí vypracujú pozitívne posudky. Celá komuni-

Obr. 1 Stránka www.123mi.ru

Obr. 2 Náklady na publikovanie vedeckého článku na stránke www.123mi.ru

Obr. 3 Ponuka stránky www.123mi.ru
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kácia „autorov“ s editormi prebieha cez paper mill. Ak 
je takýto článok „v podozrení“ a prešetrovaný, „autor“ 
(teda paper mill, ktorý komunikuje s editormi) často 
článok stiahne, napr. kvôli problémom s neposkytnu-
tím primárnych dát, alebo sa paper mill pokúsi poslať 
podporný list od inštitúcie zamestnávateľa „autorov“, 
ktorý je tiež podvodný. Keď časopis prijme takýto 
článok, veľmi často nasledujú stovky podaní článkov 
s podobnou oblasťou výskumu (clustre). 

Výskum týchto praktík je dosť zložitý a zatiaľ aj ne-
systematický. V jednom z nich boli analyzované dáta 
z 53 000 podaných článkov z rôznych vedných odborov 
v časopisoch zo 6 vydavateľstiev. Priemerné percen-
to článkov podozrivých z porušenia vedeckej integrity 
bolo v širokom intervale od 2 % do 46 %. Podrobnejšia 
analýza pomerne vysokých hodnôt odhalila fakt, že pri 
prijatí a publikovaní paper mill článku nastal ohromný 
nárast podávania týchto podvodných článkov produ-
kovaných paper mills (COPE & STM 2022).

Veľmi často sú pre takéto praktiky používané špeciál-
ne čísla časopisu, venované špecifickým témam, s po-
zvanými hosťujúcimi (guest) editormi, alebo zborníky 
(proceedings) z konferencií. Nedávno sa vyskytol prí-
pad, keď boli v konferenčnom zborníku zdetegované 
podvodné paper mill články. Keď organizátori zistili, 
že nie je možné overiť integritu ostatných príspevkov, 
rozhodli sa stiahnuť všetkých viac ako 300 článkov 
(Oransky 2022).

Paper mills ponúkajú aj iné „služby“, napr. poskytu-
jú existujúce alebo vyfabrikované databázy údajov, 
na ktorých je štúdia založená, alebo ponúkajú citá-
cie v už existujúcich publikáciách. Tvrdia, že majú 
linky na vedecké časopisy, a tým zaručujú publiko-
vanie článku. Falzifikujú hodnotiaci proces časopisu 
napr. ovplyvňovaním editora, vypracovaním a zasie-
laním falošných recenzných (peer review) posudkov  
(Oransky 2014). Dokonca sa vyskytli prípady, keď pa-
per mill vypracoval návrh projektov na financovanie 
v grantových agentúrach. Grantové agentúry majú už 
zavedené antiplagiátorské softvéry, ale na praktiky pa-
per mills nie sú úplne pripravené a často si ani nie sú 
vedomé takýchto hrubých vedeckých podvodov spo-
jených s predkladaním návrhov projektov.

Obr. 4 Abstrakt ponúkaného článku na stránke www.123mi.ru

Obr. 5 Počet stiahnutých paper mill článkov na 100 000 
opublikovaných článkov pre jednotlivé roky (Candal-

Pedreira et al. 2022)

https://publicationethics.org/sites/default/files/paper-mills-cope-stm-research-report.pdf
https://retractionwatch.com/2022/04/20/more-than-300-at-once-publisher-retracts-entire-conference-proceedings/
https://retractionwatch.com/2014/12/19/companies-selling-fake-peer-reviews-help-papers-get-published/
https://www.bmj.com/content/379/bmj-2022-071517
https://www.bmj.com/content/379/bmj-2022-071517
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JE TO ETICKÝ PROBLÉM?
Určite áno, je to vedecký podvod; ide o systematické 
manipulovanie vedeckého publikačného procesu pri-
najmenšom z dvoch základných dôvodov:

• tieto články nie sú výsledkom práce daného vý-
skumníka (ghost writer);

• často obsahujú vymyslený, nepravdivý, fabriko-
vaný, falzifikovaný a plagiarizovaný obsah (ghost 
fabrication).

Oba tieto dôvody hrubo narúšajú dôveru verejnosti, 
dôveru vedcov kolegov v publikácie a tiež narúšajú re-
putáciu vydavateľstiev, ktoré by mali byť zodpovedný-
mi zdrojmi vedeckých informácií. Takéto praktiky vedú 
k ničeniu podstaty vedy, ktorou je bezpochyby posúva-
nie hraníc poznania v hľadaní pravdy (porov. Stavisky 
1973; Byrne a Christopher 2020).

AKÝ VEĽKÝ JE TENTO PROBLÉM?
Zatiaľ existujú len odhady výskytu článkov produ-
kovaných paper mills. Autori správy Report by the 
Committee on Publication Ethics z júna 2022 odha-
dujú, že asi 2 % článkov podávaných do časopisov 
na publikovanie pochádzajú z prostredia paper 
mills (COPE & STM 2022). Podľa Candal-Pedreira et 
al. (2022) bolo v súčasnosti identifikovaných viac ako 
1 300 článkov vyprodukovaných paper mills, pričom 
prvý paper mill článok bol publikovaný v roku 2004 
a stiahnutý až v roku 2016.

Podľa realistických odhadov sú tisíce takýchto článkov 
zatiaľ neodhalených a tieto praktiky stále pokračujú, 
pričom sú čoraz sofistikovanejšie. Z vyše 1 300 odha-
lených paper mill článkov bolo už 26 % stiahnutých 
alebo bol vyjadrený „expresion of concern“; mnoho sa 
ich stále prešetruje alebo ostáva neodhalených. Tie-
to praktiky sú rozšírené najmä v Číne, Iráne a Rusku 
(COPE & STM 2022).

Zvýšený počet podvodných článkov od roku 2017 je 
zapríčinený hlavne rastom počtu produkovaných pa-
per mill článkov v Číne. Od roku 2019 začali počty rásť 
aj v iných krajinách. Odhaduje sa, že tento nárast bol 
zapríčinený viacerými faktormi – predovšetkým ná-
rastom odhaľovania predátorských časopisov a ná-
sledným znížením publikovania na týchto platformách 
(SCOPUS a Web of Sciences stiahli tieto časopisy zo 
svojich databáz). S pomocou zapojenia umelej inteli-
gencie v marci 2023 stiahol Web of Science zo svojho 
zoznamu časopis International Journal of Environmen-
tal Research and Public Health (IJERPH) vydavateľstva 
MDPI a ďalších 50 z vydavateľstiev Elsevier a Hindawi 

(Quaderi 2023). Tým, že sa postupne odhaľujú prakti-
ky predátorských časopisov, hrozí autorom v nich pub-
likujúcim, že sa v ktoromkoľvek okamihu môže stať ich 
publikácia „bezcennou“. Táto zmenená „klíma“ odha-
ľovania predátorských časopisov viedla k orientovaniu 
sa na kvalitné časopisy a zvýšil sa počet iných podvod-
ných praktík, ako napr. paper mill (obr.6).

Na okraj: Často diskutovaným problémom v súvislos-
ti so stiahnutými článkami je čas, ktorý uplynie medzi 
dokázaním podvodu v publikovanom článku a jeho 
reálnym stiahnutím s poznámkou „retracted“, ktorý 
je neúmerne dlhý a s tým súvisiacim vysokým rizikom 
citovanosti „podvodných“ výsledkov. Elisabeth Bik 
(2022) uviedla, že z identifikovaných 782 článkov v ro-
koch 2014 – 2015 určených na opravu alebo retrakciu 
sa tak až v 65 % prípadov neudialo ani po 5 rokoch. 

INDIKÁTORY PAPER MILL ČLÁNKOV 
Komisia pre publikačnú etiku COPE (COPE & STM 
2022) publikoval zoznam všeobecných indikátorov pre 
podozrivé paper mill články, ktorý slúži editorom a po-
sudzovateľom ako skríningový nástroj pre identifikova-
nie takýchto prác. Sú nimi najmä: 

• formálne spracovanie – vo všeobecne platí, že prí-
spevok predložený z  paper mill bude prísne v súlade 
s pokynmi pre autora, bude prezentovaný v dobrej 
angličtine, prejde akoukoľvek kontrolou plagiátor-
stva a na prvý pohľad nevyvolá žiadne signály, že by 
išlo o podvodný článok;

• vedecká téma – často sú to články z oblasti bunko-
vej a molekulárnej biológie, ale tento indikátor sa 
neustále mení;

• experimenty – článok zvyčajne obsahuje veľa ex-
perimentov, napr. cytometrické testy, experimenty 

Obr. 6 Percento stiahnutých paper mill článkov z celkového 
počtu stiahnutých článkov pre jednotlivé roky (Candal-

Pedreira et al. 2022)
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https://academic.oup.com/psq/article-abstract/88/3/445/7144940?redirectedFrom=fulltext
https://academic.oup.com/psq/article-abstract/88/3/445/7144940?redirectedFrom=fulltext
https://febs.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/1873-3468.13747
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https://www.youtube.com/watch?v=jAEe8iVvteU
https://publicationethics.org/sites/default/files/paper-mills-cope-stm-research-report.pdf
https://publicationethics.org/sites/default/files/paper-mills-cope-stm-research-report.pdf
https://www.bmj.com/content/379/bmj-2022-071517
https://www.bmj.com/content/379/bmj-2022-071517
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z histológie/farbenia buniek, veľa grafov a obráz-
kov – často plagiarizovaných alebo vymyslených;

• podobná štruktúra/rozloženie – štruktúra a for-
málna úprava týchto článkov sa javí ako veľmi po-
dobná (grafy, štatistické chybové úsečky, písma 
na obrázkoch atď.); 

• príslušnosť autorov – autori často nevykazujú kon-
krétnu univerzitu, niekedy sa zdá, že uvedené pra-
coviská nezodpovedajú téme príspevku,

• často chýbajúce schválenia výskumu etickou komi-
siou (aj keď si to typ výskumu vyžaduje);

• časté citácie prác publikovaných v predátorských 
časopisoch.

AKO NA TO?
Poďme sa najprv pozrieť na korene vzniku problému, 
teda odpovedať si na otázku, čo motivuje autorov k ta-
kýmto podvodným praktikám. Hoci ide o multifaktori-
álny problém, pokúsime sa vymenovať aspoň hlavné 
príčiny:

1. Tlak publikovať – veľmi známy dlhodobý problém 
súvisiaci so systémom hodnotenia produktivity a kva-
lity vedcov, výskumných inštitúcií, univerzít, krajín, 
kontinentov. Prvé pokusy o revíziu systému hodno-
tenia založeného hlavne na kvantite (obr. 7) sa začali 
v r. 2012 deklaráciou DORA (Declaration on Research 
Assessment), nasledoval Leidenský manifest z roku 
2015 a v 2021 začala aktivita Európskej komisie na vy-
tvorenia nového systému hodnotenia vedy (Europe-
an Comission 2022a; 2022b; Agreement 2022). Tieto 
snahy by mali zamedziť a nemotivovať akademickú 
obec – často v snahe „prežiť“ – k vedeckým podvodom 
a porušovaniam princípov vedeckej integrity. A tiež by 
mala zastaviť „preteky“ v navyšovaní často zbytočných 
a v horšom prípade nepravdivých výstupov vedeckej 
a výskumnej práce.

2. Finančná motivácia – inštitucionálne odmeny 
za publikácie. Čínske univerzity ponúkajú prvému au-
torovi viac ako 43 000 $ za publikáciu v časopisoch 
Science a Nature (obr. 8). To začalo mať vplyv na sprá-
vanie niektorých čínskych vedcov (Cockerell 2020). 
Quan, Chen a Shu (2017) uvádzajú, že plagiátorstvo, 
akademická nečestnosť, ghost writing práce a podvo-
dy spojené s recenzným konaním sú v Číne na vzostu-
pe: „Počet opráv vo vedeckých článkoch, ktorých au-
tormi sú čínski vedci, sa zvýšil z 2 v roku 1996 na 1 234 

v roku 2016, čo je historické maximum.“ Vo februári 
2020 Čína zakázala platiť odmeny za publikácie (Mal-
lapaty 2020). Až v časovom odstupe sa ukáže, či to pri-
nesie žiadaný efekt. 

3. Časový stres. Ďalším dôvodom k pristúpeniu pou-
žívania služieb paper mills je aj nedostatok času. Vý-
razné je to najmä u študentov medicíny a mladých 
praktizujúcich lekárov. V niektorých krajinách na to, 
aby mohli postúpiť v štúdiu na univerzite (alebo ho aj 
ukončiť), sú vyžadované publikácie v kvalitných časo-
pisoch. A tak tlak na výkon v klinickej praxi a súčas-
né požadovanie výskumných výstupov často vyústia 
v „zakúpenie“ autorstva. Toto poukazujú aj údaje v ta-
buľke (obr. 9) opisujúcej hlavné charakteristiky článkov 
stiahnutých z „dôvodu paper mill“.

4. Prehliadanie/podcenenie problému. V niekto-
rých prípadoch sa paper mills môžu javiť ako auten-
tické spoločnosti poskytujúce „autorské služby“. Ich 
webové stránky často začínajú ponukami na pomoc 
s úpravou jazyka alebo prekladom. Pri podrobnejšom 
skúmaní zistíme, že ponúkajú aj ďalšie služby s vysvet-
ľujúcim komentárom, že ide o zabezpečenie publiko-
vania článku. V každom prípade sa tvária, že ich služby 
sú legálne a nenarušujú integritu publikačnej praxe. 
Ak k tomu pridáme fakt, že za takéto podvody sú v sú-

Obr. 7 Globálny prehľad počtu publikovaných výstupov 
rozdelených podľa krajín (Abritis a McCook 2017)

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/news/all-research-and-innovation-news/process-towards-agreement-reforming-research-assessment-2022-01-18_en
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/news/all-research-and-innovation-news/process-towards-agreement-reforming-research-assessment-2022-01-18_en
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/news/all-research-and-innovation-news/reforming-research-assessment-agreement-now-final-2022-07-20_en
https://coara.eu/app/uploads/2022/09/2022_07_19_rra_agreement_final.pdf
https://www.codastory.com/waronscience/china-fake-scientific-research/
https://www.emerald.com/insight/content/doi/10.1108/AJIM-01-2017-0014/full/html
https://www.nature.com/articles/d41586-020-00574-8
https://www.nature.com/articles/d41586-020-00574-8
https://www.science.org/content/article/cash-bonuses-peer-reviewed-papers-go-global
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časnosti často len malé alebo dokonca žiadne postihy 
(jednak pre tých, ktorí ponúkajú tieto služby, a takisto 
pre tých, ktorí tieto služby využívajú), začneme chápať 
narastajúci počet takýchto článkov. 

V rôznych krajinách sú tieto praktiky vnímané rôzne, 
v ázijských krajinách sankcie za takéto konanie neboli 
vôbec závažné. V Číne po početných škandáloch bol 
zavedený zákon „proti vedeckým podvodom“, ale ne-
viedol k zlepšeniu situácie. V roku 2018 bol tento zá-
kon posilnený uložením konkrétnych sankcií za poru-
šenia publikačnej etiky, ktoré okrem iného zahŕňajú 
zrušenie akademických titulov a zrušenie povýšení. 
V decembri 2021 bolo údajne potrestaných viac ako 
300 čínskych výskumníkov za vedecké pochybenia 
(China 2018; Cyranoski 2018). Keďže prakticky všetky 
paper mills pochádzajú z Číny, táto nedávna politika 
sankcií môže byť jedným z faktorov vedúcich k pozoro-
vateľnému zníženiu ich počtu od roku 2020.

5. Nízke povedomie o probléme. V krajinách, kde je 
vysoké povedomie o výskumnej integrite, kde služby 
paper mill nie sú vôbec ponúkané, editorovi ani ne-
napadne hľadať takéto ťažké priestupky voči integrite 
výskumu, a teda nehľadá a „neskenuje“ články v súvis-
losti s podozreniami z  paper mill praktík. Riešením by 
mohlo byť zdieľanie skúseností jednotlivých vydava-
teľstiev a časopisov, vytvorenie špeciálnych platforiem 
(ako napr. Retraction Watch), na ktorých sa dajú skon-
trolovať stiahnuté články alebo na ktorých je zverejne-
né podozrenie z možného porušenia integrity.

RIEŠENIE ALEBO KTO JE ZODPOVEDNÝ ZA ČO?
Paper mills reálne ohrozujú integritu vedeckého báda-
nia, keďže ide o systematické manipulovanie vedecké-
ho publikačného procesu. Bezpochyby tu je potrebné 
kolektívne úsilie všetkých „účastníkov“ procesu vedec-
kého výskumu od jeho plánovania, cez financovanie až 
po publikovanie jeho výstupov. Je nevyhnutné ucho-

Obr. 8 Priemerné odmeny za publikovanie na čínskych univerzitách pre prvého autorovi (Quan, Chen a Shu 2017)

Obr. 9 Prehľad stiahnutých paper mill článkov (Candal-Pedreira et al. 2022)
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piť tento problém komplexne a spoločne nájsť rýchle 
a efektívne riešenie (Byrne a Christopher 2020).

Výskumníci: Výskumníci sú používateľmi vedeckej li-
teratúry a potrebujú vedieť, že článok, ktorý čítajú 
v recenzovanom časopise, je autentický a založený 
na pravdivých dátach. Výstupy článkov jedných vý-
skumníkov sú vstupmi do výskumu iných a je potrebná 
istota ich spoľahlivosti, inak sa vytráca dôvera, na kto-
rej je založená celé vedecké a výskumné bádanie. Vy-
davatelia a redaktori si nie sú vždy dostatočne vedo-
mí konečných dôsledkov zlyhania tohto základného 
princípu potrebnej dôvery v publikované výsledky. Čo 
môžu výskumní pracovníci a financujúce agentúry uro-
biť, aby pomohli vytvoriť stimuly na publikovanie prav-
divých výsledkov zodpovedného výskumu? Predovšet-
kým vzdelávať sa a oboznamovať odbornú verejnosť 
so stále dokonalejšími a sofistikovanejšími praktikami 
paper mill. Je dôležité, aby si každý vedec a výskumník 
uvedomil svoju vlastnú zodpovednosť voči kolegom, voči 
verejnosti a – nakoniec – aj voči sebe a svojej integrite.

Akademické inštitúcie a financujúce organizácie: Nie-
ktoré zo stimulov, ktoré privádzajú výskumných pra-
covníkov do „náručia“ paper mill, pochádzajú priamo 
z inštitúcií vrátane univerzít a nemocníc. Určite by 
pomohla spolupráca s týmito inštitúciami vytváraním 
priaznivejšej atmosféry na podporu kultúry vedeckej 
integrity, a to jednak vzdelávaním (vysvetlením pojmu 
zodpovednosti autora), ale tiež zavedením prísnejších 
penalizácií pri využívaní služieb paper mill. Výskumné 
inštitúcie a grantové agentúry by mali pristúpiť k za-

vedeniu zmeny v hodnotení a v publikačných tlakoch.

Editori, redakčné tímy a recenzenti: Podstata procesu 
recenzného konania spočíva v očakávaní redaktorov 
a recenzentov, že vedci predkladajú články na publi-
kovanie čestne a v dobrej vôli chcú zdieľať výsledky 
svojej výskumnej práce. Ak tomu tak nie je, je to ob-
rovská práca navyše, ktorú musí redakčný tím vykonať 
a ktorá by v konečnom dôsledku mohla tento proces 
zahltiť až znemožniť. Je potrebná explicitná odborná  
príprava a vzdelávanie, ktoré pomôžu recenzentom 
identifikovať tieto nečestné príspevky už pri ich pred-
kladaní. Z údajov COPE & STM (2022) je evidentné, že 
ak nejaký časopis odhalí paper mill články, tieto to-
várne následne prestanú predkladať svoje „produkty“ 
v týchto časopisoch – teda odhaľovanie je účinným 
nástrojom na zastavenie takýchto praktík. 

Vydavatelia: paper mills stále menia svoje taktiky v sna-
he znemožniť detekciu podvodných článkov. Je preto 
nutné vyvíjať nové nástroje – predovšetkým umelú 
inteligenciu – na odhaľovanie týchto pre vedu „zhub-
ných“ praktík už v štádiu podávania článkov. V decem-
bri 2021 vytvorila asociácia STM iniciatívu na riešenie 
problému paper mill – platformu/cloud pre vydavate-
ľov (https://b.link/integrity-hub), kde si môžu navzá-
jom vymieňať databázy článkov s porušeniami integri-
ty a tak sa vyhnúť vydávaniu napr. paper mill článkov.  
V súčasnosti sa vo veľkých vydavateľských spoločnos-
tiach vytvára čoraz viac tímov, ktoré pomáhajú moni-
torovať a vyšetrovať podozrivé články. Tieto tímy pre 
integritu výskumu začínajú sťahovať celé „kohorty“ 

Obr. 10 Retrakcie článkov

https://febs.onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/1873-3468.13747
https://publicationethics.org/sites/default/files/paper-mills-cope-stm-research-report.pdf
https://www.stm-assoc.org/stm-integrity-hub/
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publikovaných článkov podozrivých z podvodných ma-
nipulovaných publikačných praktík (obr. 10).

Spoločným úsilím aj s prispením vlád jednotlivých kra-
jín v zlepšovaní legislatívy a zabezpečovaní konkrét-
nych sankcií by sa mohol tento „zhubný nádor“ ničiaci 
integritu odbornej publikačnej praxe odstrániť, alebo 
prinajmenšom minimalizovať.
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